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关于印发《随州市专汽产业智能制造提升行动
实施方案》的通知

随县、曾都区科经局，随州高新区管委会经发局：
现将《随州市专汽产业智能制造提升行动实施方案》印发给你们，请结合实际，认真组织实施。



                         随州市经济和信息化局
                         2024年2月28日
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为贯彻落实《随州市专汽产业转型升级实施方案（2023-2025年）》《随州市专汽产业高质量发展三年行动方案（2023-2025年）》，加快推进我市专汽产业智能化转型升级，根据国家《“十四五”智能制造发展规划》，结合随州专汽产业发展现状和特点，特制定本方案。
一、指导思想
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大会议精神，立足新发展阶段，贯彻新发展理念，构建新发展格局，统筹发展和安全，以新一代信息技术与先进制造技术深度融合为主线，深入实施智能制造工程，加快构建随州专汽产业智能制造发展生态，为促进专汽产业高端化、绿色化、智能化高质量发展，建设专汽产业转型升级示范区、氢能商用车产业示范基地提供有力支撑。
二、工作目标
立足随州专用车多品种、小批量制造本质，紧扣智能特征，以工艺、装备为核心，以数据为基础，依托制造单元、车间、工厂、供应链等载体，构建虚实融合、知识驱动、动态优化、安全高效、绿色低碳的智能制造系统，以智能化技术和手段着力解决随州专汽在环保、质量、销售、服务等环节存在的突出问题，推动专汽产业实现数字化转型、网络化协同、智能化变革。到2025年底，全市40%专汽企业实现“上云”，重点骨干企业初步实现数字化、网络化、智能化；力争建成1个以上引领行业发展的智能制造示范工厂、新增5个省级以上智能制造试点示范项目；智能制造装备和工业软件普遍得到应用；完成6项以上国家、行业、团体标准的制修订，建成1-3个工业互联网平台。
三、重点任务
紧盯智能制造发展趋势，健全完善标准、信息基础设施、安全环保等发展基础，着力构建完备可靠、先进适用、安全自主的支撑体系，实施智能制造“四大行动”。
（一）核心技术攻关行动。依托湖北省专汽研究院、随州武汉理工大学工业研究院、随州联通公司工业互联网研究院，强化科技创新引领作用，推动跨学科、跨领域融合创新，以新楚风、程力集团为龙头，加强上装底盘一体化、无人驾驶、新能源底盘、智能网联等关键核心技术和整车集成技术攻坚，以环卫、物流、应急、危化、文旅五大类专汽产品为引领，加快推进智能化转型升级。
（二）示范工厂建设行动。聚焦企业、行业、区域转型升级需要，结合特种专用车特点，围绕车间、工厂、供应链构建智能制造体系，探索布局柔性化、模块化专用车生产线，开展多场景、全链条、多层次应用示范，打造随州常压罐车、旅居车、环卫车等特种专用车个性化定制、人机协同制造等智能制造新模式。组织专汽企业申报湖北省和国家智能制造试点示范项目，支持楚帝智联、程力集团、楚胜汽车、重汽华威、新楚风智能工厂项目建设，帮助解决项目建设中存在的困难和问题，促成项目早日达产运营。启动建设一批专汽环保、安全、销售、服务、质量监管等环节智能制造优秀场景，力争在国家级智能工厂项目建设方面实现突破。
（三）特色标准领航行动。制定并发布常压罐车、饲料运输车、旅居车、洒水车、消防车、清障车、随车吊等随州特色专用车团体标准。探索建设专用车数字化、网络化、智能化智能制造标准体系。依托国家专用车上装装置检验检测中心及专汽试验场等公共服务平台，为随州专用车提供强有力的试验检测认证技术支撑。
（四）生产装备创新行动。加快培育、发展智能制造整体解决方案供应商，推进工业机器人、数控机床、工业互联网（或APP）、智能传感器等智能装备（软件）推广应用，打造专汽产业智能制造先行区，加速提升供给体系适配性，引领带动产业体系优化升级。
四、工作举措
1.加强宣传引导。举办智能制造项目培训班，邀请工信部智能制造专家到骨干企业开展智能化改造升级技术咨询和诊断活动；组织骨干企业负责人赴十堰驰田、长沙三一重工、中联重科、芜湖中集等智能制造示范工厂考察学习；建立随州专汽行业智能制造项目培育库，实施梯次滚动培育；召开随州市专汽产业智能化转型升级现场会，组织全市专汽企业负责人参观学习我市省级和国家级优秀智能制造试点示范项目，并在全行业进行示范推广，推进带动专汽行业智能化转型升级。
[bookmark: _Toc23262][bookmark: _Toc72256381][bookmark: _Toc72256646]2.加强政策支持。定期在各县市区巡回开展国家有关智能制造政策宣讲及智能制造项目申报辅导。在高质量发展专项、智能制造专项等资金方面优先支持专汽企业加快智能网联产品、智能装备、智能生产线的研发和改造升级。
3.加强工作落实。建立随州市专汽产业智能制造提升行动任务清单、责任清单、进度清单，确保重点工作落实。各县市区科经局、经发局每季度报送一次工作进展情况，市级每半年进行一次情况通报。
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